

乐山日报

LESHAN DAILY

2024年6月4日

星期二

农历甲辰年四月二十八

中共乐山市委机关报
乐山日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 51-0011
邮发代号 61-53
今日4版
总第 12330 期



国有控股银行 市民身边的银行



本报讯(记者 付小惠)6月3日,市委常委会召开(扩大)会议,传达学习中共中央政治局常委、中央纪委书记李希在四川乐山马边彝族自治县调研时的指示精神,研究我市贯彻落实措施。市委书记马波主持会议并讲话。

市委副书记、市长陈光浩,市政协党组书记、主席黄平林,市委副书记陈扬杰出席。

会议指出,李希同志来川调研期间,深入马边彝族自治县看望中央纪委国家监委挂职锻炼帮扶干部,与基层干部和各族群众面对面交流,对党纪学习教育、巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴等提出要求、作出指示,充分体现了习近平总书记、党中央对贫困地区干部群众的亲切关怀,我们深受鼓舞、倍感温暖。全市上下要深入学习贯彻李希同志在乐山马边调研时的指示精神,全面落实省委决策部署,扛牢责任、埋头苦干、务实工作,以钉钉子精神把乐山的事情办得更好,以实干实绩写好乐山现代化建设和民族地区发展振兴的厚实答卷。

会议指出,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保乐山各项事业始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,深化落实中央纪委三次全会和省纪委十二届三次全会各项部署,以更高标准更严要求开展党纪学习教育,纵深推进全面从严治党,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,持续整治形式主义为基层减负,加强纪检监察队伍建设,推动全市纪检监察工作高质量发展取得新进展新成效。

会议指出,要把握好全面推进乡村振兴的历史机遇,坚定不移举旗帜、兴产业、强基础、重医教、树新风,奋力推动民族地区发展振兴。关心关爱帮扶干部人才,细化承接帮扶举措,深化“四个走”工作法,确保各项政策措施落地落实、终端见效。结合马边实际,因地制宜锚定主攻方向,抓实抓细欠发达县域托底性帮扶,大力发展县域经济,在推进民族地区高质量发展中当标杆、作示范。深入开展“嘉里人关爱”一党建引领“我为群众办实事”专项行动,加快补齐基础短板,完善教育、医疗、卫生、就业等服务体系,不断增强民生福祉,扎实推进共同富裕。坚持党建引领,强化基层治理,深化移风易俗,铸牢中华民族共同体意识,促进民族团结、和谐善治。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,中央纪委国家监委挂职锻炼帮扶干部代表,马边彝族自治县和市级有关部门(单位)负责同志参加。

传达学习李希同志在乐山马边调研时的指示精神 研究我市贯彻落实措施

市委常委会召开(扩大)会议

习近平致信祝贺中国工程院建院30周年强调 发挥国家战略科技力量作用

为实现高水平科技自立自强建设世界科技强国作出新的更大贡献

丁薛祥出席院士座谈会并讲话

新华社北京6月3日电 在中国工程院建院30周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝贺,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,建设大国工程,铸造国之重器,为推动我国工程科技创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

习近平强调,工程科技是推动人类社会发展的关键引擎。希望中国工程院在新的起点上,发挥国家战略科技力量作用,弘扬科学家精神,引领工程科技创新,加快突破关键核心技术,强化国家高端智库职能,为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

3日上午,中国工程院在京举行“践行工程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议,宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,中国工程院成立30年来,坚决贯彻党中央和国务院决策部署,大力推动工程科技发展,汇聚一流创新人才、产出一流科技成果、贡献一流咨询建议、打造一流学术平台,在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调,在新时代新征程上,中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统,在学习贯彻习近平总书记重要指示精神的排头兵,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇,奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵,解决好重大工程科技问题,推进科技创新成果产业化应用,更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵,从国家急需和长远需求出发,加强“卡脖子”技术攻关,力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵,紧紧

围绕具有战略性方向性全局性的重大问题,加强前瞻性、针对性、储备性战略研究,支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神,把人生理想融入国家和民族的事业中,深怀爱国之心、秉持报国志、勇攀科技高峰,不负党和人民殷切期望。

座谈会上,中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来,中国工程院牢记中国工程院科技界最高学术机构职责使命,聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领,取得了一系列重大成果。

接续“东西情”再谱新篇章

——我市打造东西部协作“绍乐样板”

记者 甘国江 文/图

累计到位帮扶资金6.68亿元;
共计实施项目196个;
实际到位投资49.8亿元;
常态开展“越商走马·边货入城”等商贸交流活动,消费帮扶金额累计超6亿元;

在绍兴建成“乐在浙里”服务站4个;

通过东西部劳务协作帮助农村劳动力转移就业1.75万人,其中脱贫劳动力4.1万人;

“蓝鹰工程”全省现场会在乐山召开,并在全国乡村振兴案例推介会上作经验交流……

数据记录奋进的足迹,也见证东西部协作中“绍乐”两市的实干担当。

2021年,新一轮东西部协作启动,绍兴市与乐山市再续前缘,由越城区结对马边彝族自治县,柯桥区结对峨边彝族自治县,上虞区结对金口河区,诸暨市结对沐川县。两地深入开展产业、劳务、消费、人才等全方位合作,交流交往更加密切、协同协作更加深入、情谊情感更加深厚,取得了丰硕成果,打造了东西部协作的“绍乐样板”,在四川乃至全国形成了可资推行的协作示范样式。

高位推动统筹有力。在新一轮东西部协作中,绍兴市和乐山市两地均成立以党政主要负责同志任组长的双组长工作领导小组,出台东西部协作五年规划,签署重大合作协议和“金名片”共建合作协议,建立联席会议、项目会审、人才互派等推进机制。2021至今,市县两级党政主要领导互访交流30次,累计到位帮扶资金6.68亿元、实施项目196个,绍乐协作受到省级领导批示肯定5次,国、省乡村振兴简报刊载绍乐协作经验做法3次。

产业协作成效明显。两地立足资源



在东西部协作的支持下,马边星现代农业开发有限公司建成了马边首条智能化制茶生产线。

特色和实际,合作建成沐川冷链物流园、金口河生态食品加工园等产业园区14个,引进落地云舟冷链物流、绍兴御茶村茶叶加工、诸暨泰瑞针纺、浙江蓝美等企业59家,实际到位投资49.8亿元。柯桥、峨边共建“飞地”园区,年收益200万元用于峨边乡村振兴项目。帮助壮大魔芋、林竹、茶叶、道地中药材等山区特色产业,引入绍兴小香薯、吊瓜、“浙东白鹅”等富民产业落地,助农持续增收。

劳务协作授人以渔。实施技能人才

培养“蓝鹰工程”,两地11家龙头企业、25所职校开展校校联盟、校企合作、产教融合,在提升学业、促进就业、支持创业、孵化产业方面成效显著。累计联合培养学生1511名,其中在浙江顶岗实习

462名,直接就业25名,最高年薪达20万元。“蓝鹰工程”全省现场会在乐山召开,并在全国乡村振兴案例推介会上作经验交流。

(下转第2版)

川越千里 越嘉有为

真抓实干成效明显 乐山交通再获全省奖励

本报讯(记者 宋雪)近日,省交通运输厅、省财政厅联合发出通报,公布2023年全省公路水路交通建设领域真抓实干成效明显市(州)激励名单,乐山市榜上有名。记者从市交通运输局获悉,乐山已连续两年获得该奖励,共获激励资金5000万元。

近年来,我市始终坚持大抓项目、抓大项目,在重大公路水路交通项目攻坚上持续下功夫,着力打造“成渝”陆水联动的综合交通体系,加快建设全省重要的区域交通枢纽,真抓实干成效

明显。

延伸拓展高速大通道,峨汉高速、仁沐新高速、乐西高速乐山绕城段等建成通车,全市高速公路通车里程突破500公里,全面实现县县通高速和绕城高速闭环;提速畅通成渝黄金水道,岷江港航电建设进入全面实施阶段,岷江航道67.2公里达到Ⅲ级航道标准,推动乐山港打造为成都平原经济区“天府港”;提档升级城乡交通路网,建成通车省道215线大件路沙路至安谷互通段,国道245金口河过境段等加快建设;

深入推进“四好农村路”建设,截至2023年底全市农村公路总里程突破1.5万公里。

记者了解到,乐山交通将紧紧围绕打造全省重要的区域交通枢纽这一战略部署,奋力跑出交通项目建设“加速度”。预计2024年,力争实现乐西高速乐山段全线通车、马昭段全线贯通,加快建设资乐高速、天眉乐高速,提速成峨高速前期工作,预计全市新增高速公路通车里程55公里,通车总里程突破550公里。

同时,加快推进岷江港航电综合开发项目建设,筹备龙溪口航电枢纽一期蓄水工作,加快老木孔航电枢纽主体工程,促进东风岩航电枢纽形成更多实物工作量,加速岷江港航电综合开发进程。

此外,大力实施国省干线建设,建成省道430沙湾过境段等项目,畅通市际、县际瓶颈路、断节路;推进农村公路“新三通”建设,力争新建普通国省干线公路41公里、农村公路260公里。

沐川:

“一生三”演绎高质量发展

本报讯(记者 杨心平)日前,省经济和信息化厅发布四川省第二批农产品加工助推乡村振兴重点企业名单,四川共26家企业入选,位于沐川县的四川永丰浆纸股份有限公司双双在列。这意味着,永丰浆纸、永丰纸业将获得进一步重点支持培育,包括在工业项目、科技项目、农业项目等资金安排上的支持;围绕重点企业开展产业链招商,提升其核心竞争力;支持重点企业参与混合所有制等多种形态改革,助力企业上市等。

永丰浆纸、永丰纸业同为国家高新技术企业,都是沐川本土培育成长企业。“老牌”永丰纸业有40余年专业竹材制浆造纸“工龄”,农业产业化国家重点龙头企业、国家林业重点龙头企业,拥有省级技术中心1个,主导品牌“永丰牌”早在2005年即认定为中国驰名商标。永丰浆纸公司创立于2006年,由永丰纸业和厦门建发共同出资组建,生产规模、工艺技术、产品质量居全国竹浆造纸领域领先水平,总资产26亿元,年制浆造纸能力45万吨、销售收入18亿元以上,公司15万吨技改项目将于今年7月底建成投产。

基于资源禀赋、遵循发展规律,聚焦“一根竹”“再选一个永丰纸业”,永丰“双生花”彰显沐川县培育壮大特色优势产业的定力与远见。传统优势产业催生新兴

产业、蕴育未来产业,“一生三”的蝶变演进令人欣喜,高质量姿态不断进阶。

同样的故事还在“一颗芋”这一新兴产业上演。引进产业龙头,建设种植基地、打造拳头产品一气呵成,沐川魔芋特色主导产业风生水起,深山飞出的“金凤凰”一路芬芳,魔芋系列制品畅销法国、韩国、波兰等62个国家和地区。

从一个不起眼的初级品,发展到魔芋膳食纤维粉、魔芋精粉、魔芋凝胶食品、魔芋米面(干)、魔芋甜品5大系列上百种产品,“一生三”在这里延续惊喜。

将魔芋产业作为连接国际市场的重要抓手,积极融入“一带一路”建设,打造行业领先的魔芋产业集群,沐川提出力争到2027年培育上市企业1家,魔芋深加工产品达10大系列150种以上,魔芋产业经营主体达100家,魔芋产品销售网络覆盖全球1000个城市,建成魔芋基地5万亩,年产值达到50亿元。

而眼下,沐川县域魔芋种植已超过3万亩,带动周边区县种植魔芋5万多亩,高质量发展“底盘”更加夯实。面向未来,“加快魔芋药食两用产品研发,推动健康食品、休闲食品双轮驱动”正付诸新的实践。

新兴产业孕育未来产业,“一颗芋”充满想象。